

政策红利叠加智能升级 辽宁口岸涌动开放活力

“每年我都要来沈阳上3个月的课程，我爱人是俄罗斯人，240小时过境免签政策让她可以直接来这里跟我团聚，也让我很多朋友都选择来这找我一起旅游。”12月15日，刚刚从CZ681航班下飞机的莫里斯先生跟民警王力嘉感慨道。2024年12月17日，国家移民管理局将原有72小时、144小时过境免签政策统一延长至240小时，免签国家已达55个。一年以来辽宁口岸入境外国人达35.5万余人次，同期增长54%，通过免签政策入境辽宁的外国旅客同期增长5.7倍，辽宁一跃成为亚洲入境热门省份。



辽宁沈阳边检站高效保障旅客通关。

稳居首位 创东北地区空港口岸客流新高

“航班起飞前就已经完成‘外国人入境卡’网上填报，下飞机直接扫码就行。”沈阳初雪后，来自韩国的金智民就来到沈阳开启他的滑雪之旅，入境的第一反应就是——通关速度更快了。

金智民体验的外国人入境卡网上填报，正是今年11月全国推行的便民通关新政。外籍旅客只需在航班起飞前，通过国家移民管理局APP、官方互联网门户或手机扫码等渠道完成申报，相关信息自动报送边检系统进行核验，同步生成24小时内有效的专属二维码以备使用，无需现场填报纸质卡片。

自240小时过境免签政策推广以来，“China travel”热度不减，辽宁边检总站聚焦边检通关与文旅发展的同频共振，以“无感通关”吸引八方来客。今年以来，总站持续深化落实机组人员便捷通关、过境免签快捷办理等系列举措，相关人员通关候检时间缩短30%。同时，在原有27条边检快捷通道的基础上新建6条，在两个空港口岸率先启用“快捷通道信息采集备案点”，填补了该项便利措施在东北地区的供给缺口，同步增设外籍人员入境卡自助填报终端和出入境记录自助打印设备，在边检执勤现场提供多语种咨询引导服务，出入境旅客通关体验大幅提升。

通关“加速度”换来了旅游“高热度”，“山海有情 天辽地宁”品牌愈发响亮。从高效便捷的通关服务到可触可感的文旅体验，辽宁正以多元魅力，让入境游客从“到此一游”变成“常来常往”。2025年，辽宁空港口岸客流量突破240万人次，同期增长20.4%，稳居东北地区空港口岸首位。

38%，增长数据敲响振兴鼓点

“分拣、预冷、分装，一分钟都不能耽搁。”

“申报、查验，针对性检查，快速出海……”

大连边检站综合执勤四队的现场，正在紧锣密鼓的为SSFDREAM轮办理通关手续，该轮所载的15.1万吨“阳光玫瑰”葡萄，是大连首次出口沙特阿拉伯的葡萄产品。

“像葡萄、车厘子……这些水果，很多从我们这里进出，水果不比其他，多耽搁一个小时，滞留成本、损耗成本都难以估量。”大连边检站执勤四队副队长田淇锐说道，“针对这种情况，我们专门开设‘生鲜果蔬绿色通道’，推行‘随到随检、即检即放’通关保障模式，确保‘果盘子’以最快速度直达餐桌。”

对进出口贸易来说，时间就是成本。总站持续拓展“互联网+边检”政务服务渠道，以“人工智能+人脑智慧”为突破口，以“前沿技术+实战应用”为落脚点，推动边检行政许可签发、船舶申报、人员信息备案等高频事项“掌上办”“网上办”，帮助企业少跑腿、快通关。

向数据要质效，向智能要速度。2025年，在“边检即时通”一键直推平台、“空中丝路”等便利举措的基础上，总站推出大型船舶“潮前办”通关模式，通过提前掌握船舶抵离时间、吨位及引航安排等关键信息，对船舶与船员进行前置综合研判，极大地提升了港口船舶的滞港时间，提高港口运转效率。大型船舶“潮前办”入选2025年辽宁自贸区创新案例，并在全省口岸复制推广。年内，辽宁口岸出入境交通工具达9.5万艘/架/辆/列次，同比提升38%，政策惠及港航企业100余家，累计为企业节约运营成本超4000万元。

红利叠加，“国际辽”热度攀升

航线密织如虹、海天交响共鸣、八方商旅云集……今日辽宁，正以空前开放的姿态，涌动蓬勃的活力。

口岸能级跃升，构建起通联世界的战略平台。总站深度参与自贸试验区建设，全力保障大连新机场等重点项目，推动大连太平港、丹东大东港等口岸扩大开放。今年以来，葫芦岛绥中港3个泊位、大连恒力5个泊位等相继启用，丹东大东港10个泊位实现临时开放，既优化了口岸布局，更满足了重大项目进出口需求，交通动脉持续畅通，让辽宁与世界的联结愈发紧密。

政策创新的精准落地，为跨境出行注入高效动能。11月5日，大连周水子机场率先在东北地区实施“24小时直接过境旅客免办查验手续”政策，印证了辽宁在东北对外开放格局中的重要枢纽作用。与此同时，护航邮轮新业态雏形初现，“邮轮+前置城市体验”新模式逐步推广，“一船一策”让国际豪华邮轮通关体验感、获得感不断提升，为大连成为更多邮轮公司布局东北亚市场的优选始发港提供了软实力。

精细保障与广泛宣介，让开放温度触手可及。国际大体联足球世界杯、中国辽宁国际投资贸易洽谈会、第十四届中国国际专利技术与产品交易会……国际会议、重磅赛事纷纷落地辽宁，针对多场重大外事活动外方政要团组数量多、级别高、入出境密集的实际，边检部门制定专检预案，以专业高效的业务保障打造出闪亮的“国门名片”。

从口岸扩容到服务提速，从政策突破到保障升级，多重红利叠加，不仅为东北全面振兴注入强劲动能，更夯实了辽宁东北亚开放合作枢纽地位。在高水平对外开放推动高质量发展的道路上，辽宁正稳步前行，吸引全球目光聚焦。通讯员 李尧 本报记者 吕洋

五分钟的“立等可取” 解了群众心头急

本报讯 记者吕洋报道 “有了这张电子居住证，我就能马上去医院照顾老伴了！”接过民警孙超递来的电子居住证明，王大娘的眼圈红了。家住马市村的她，因为老伴突然住院，急需电子居住证办理医保陪护手续。原本担心办证耗时，她焦急地来到辽宁丹东马市边境派出所求助。

了解情况后，民警孙超立刻为她开启“绿色通道”。通过市公安局推广的“电子证照即时生成”系统，现场录入、审核、校验——短短五分钟，王大娘的电子居住证便生成了，还能直接存入手机，随时使用。

“听说办证都得好几天，没想到现在当场就办好了，民警还手把手教我怎么出示，太暖心了！”王大娘的感慨在马市村传开，大家纷纷为派出所的高效与贴心点赞。

巡逻拾获保温热背包 民警多策寻主暖民心

本报讯 记者吕洋报道 近日，丹东边境管理支队东尖头边境派出所民警在辖区日常巡逻时，发现路边公共座椅上遗留一个保温热背包，四周未见失主踪迹。民警立即上前查看，发现包内装有现金、多张定期存单、身份证件及银行卡等贵重物品，涉及财产价值较高。

民警第一时间将背包妥善保管并带回派出所，随即启动多渠道寻主工作：一方面依据身份证信息核查联系失主，另一方面调取巡逻路段及周边公共视频，回溯背包遗留前后的人员流动轨迹，同时通过社区工作群同步发布招领信息。经多方核查与耐心联络，民警成功与失主孙女士取得联系。经当面细致清点，包内现金、存单等物品完好无损，与孙女士所述完全一致。

领回失物的孙女士紧握民警双手连声道谢：“这些存单是家里的全部积蓄，丢了我真的寝食难安，太感谢你们认真负责，帮我挽回了重大损失！”

鸭绿江边境派出所 开展主题宣传活动

本报讯 记者吕洋报道 为强化群众消防安全意识，丹东边境管理支队鸭绿江边境派出所联合区消防救援大队，以“全民消防 生命至上”为主题安全用火用电宣传活动，在辖区广场开展沉浸式消防安全宣传活动。

民警与消防队员结合灭火器、应急包等实物，演示“提拔握压”灭火步骤，讲解家庭用电、用气隐患排查要点，并通过案例提醒居民杜绝卧床吸烟、私拉电线等危险行为。在趣味互动环节中，摆放消防知识大转盘，居民转动转盘回答“电动车充电注意事项”“火灾逃生姿势”等问题，现场参与群众超500人次，青少年群体占比超50%。累计发放消防宣传手册、安全提示海报500余份，同步设置“消防咨询台”，为居民解答居家防火、初期火灾处置等疑问20余条。